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μεμονωμένη καλλιέργεια μιας υπο-δεξιότητας. Αντιθέτως, πρέπει να 

παρέχει τις κατάλληλες διαδικαστικές διευκολύνσεις, οι οποίες θα 

βοηθήσουν το μαθητή να εσωτερικεύσει αυτές τις διαδικασίες και να 

τις εκτελεί αυτόματα (Σπαντιδάκης, 2010). Κάθε διδακτική 

παρέμβαση του γραπτού λόγου έχει ως στόχο να οδηγηθεί ο μαθητής 

σε συγγραφική αυτονομία. Σημαντικό ρόλο για τη σκόπιμη και 

εμπρόθετη διαχείριση των διαδικαστικών διευκολύνσεων 

διαδραματίζει η μεταγνώση (Son & Schwartz, 2002). Επομένως, η 

ανάπτυξη των μεταγνωστικών δεξιοτήτων που σχετίζονται με τη 

γραφή αποτελεί στόχο κάθε γνωσιακής παρέμβασης της παραγωγής 

γραπτού λόγου. Ακόμη, η μεταγνώση αποτελεί έναν κρίσιμο 
παράγοντα στην αποκάλυψη των γνώσεων που έχει ο μαθητής κατά 

την εξάσκησή του στη θεραπευτική γραφή, για αυτό το λόγο κατέχει 

σημαντική θέση στο θεωρητικό πλαίσιο της θεραπευτικής γραφής 

(Carr, 2002, Παπατρέχα κ.ά., 2018). Άλλωστε, όπως παρουσιάσαμε 

και παραπάνω, η μεταγνώση δεν αναφέρεται μόνο στη 

συνειδητοποίηση και τον έλεγχο των γνωστικών διαδικασιών αλλά 

και των συναισθημάτων και των κινήτρων. Σύμφωνα με τη θεωρία 

της θεραπευτικής γραφής η μεταγνώση είναι «εντοπισμένη» με την 

έννοια ότι εξαρτάται από το πόσο το άτομο που μαθαίνει είναι 

εξοικειωμένο με το συγκεκριμένο έργο που καλείται να εκτελέσει, 

τα κίνητρα, τα συναισθήματά του (Arigo & Smyth,2016). Τα άτομα 
θα πρέπει να ελέγχουν τις σκέψεις τους σχετικά με τη στρατηγική 

που εφαρμόζουν και να τις προσαρμόζουν καταλλήλως με βάση την 

κατάσταση στην οποία ασκείται η συγκεκριμένη στρατηγική 

(Χρυσανθοπούλου, 2013). Κατ’ αυτόν τον τρόπο συνιστά μια 

«στοχαστική πρακτική» δηλαδή, ικανότητα του ατόμου να 

στοχάζεται πάνω στην δράση του έτσι ώστε να εμπλακεί σε μια 

αέναη διαδικασία διαρκούς μάθησης, σύμφωνα με τον Schon (2016), 

ιδίως στον τομέα της εκπαίδευσης και των υπηρεσιών υγείας 

(Noertemann et al., 2010). Έχει υποστηριχτεί από ερευνητές στο 

χώρο της εκπαίδευσης ότι τη μεταγνωστική γνώση τη βοηθά ή ίδια η 

πράξη της γραφής (Calkin, 2018, Carr, 2002). Αλλά και όσον αφορά 
την θεραπευτική γραφή και την εφαρμογή της στον τομέα της 

ψυχικής υγείας, η μεταγνώση μπορεί να ενισχύσει την υποκειμενική 

αίσθηση του εαυτού και την συνειδητοποίηση του ότι κάποιες 

σκέψεις και αισθήματα του ατόμου ίσως να είναι συμπτώματα μιας 

ασθένειας ή της διαδικασίας ίασής της (Bolton, 2013). Η γνώση 

αυτή μπορεί να επηρεάσει την ίδια την διαδικασία αποκατάστασης 

(Arigo & Smyth, 2016· Noertemann et al., 2010). Σύμφωνα με τη 

Χρυσανθοπούλου (2013), σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, τα ίδια τα έργα 

τέχνης, μεταξύ άλλων και τα λογοτεχνικά έργα, μπορούν να 

χαρακτηριστούν ως μεταγνωσιακά τεχνήματα, τα οποία 

σχεδιάζονται από τον καλλιτέχνη ώστε να αλληλεπιδρούν με τις 

πεποιθήσεις και τις γνωσιακές διεργασίες του αναγνώστη, του θεατή 
ή του ακροατή του έργου. … … (απόσπασμα)  
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2. Η γνωστική & η συναισθηματική διάσταση της μεταγνώσης 
 

 Η μεταγνώση αποτελεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα πεδία 

έρευνας τόσο στην ψυχολογία όσο και στην εκπαίδευση. Ο 

ακριβής ορισμός της «μεταγνώσης» είναι αντικείμενο συζήτησης 

μεταξύ των ερευνητών, όπως διαπιστώνεται από τη διεθνή 

βιβλιογραφία, στην οποία συναντούμε πλήθος ορισμών για τη 

«μεταγνώση» (Livingston, 2003). Τον όρο εισήγαγε ο Flavell στην 

προσπάθειά του να περιγράψει και να εξηγήσει τον τρόπο με τον 

οποίο οι άνθρωποι ελέγχουν τη μάθηση και τη σκέψη τους, 

ιδιαίτερα όταν αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη διαχείριση 

πληροφοριών και στην επίλυση προβλημάτων (Desoete & Ozsou, 

2009). O Flavell (1976) όρισε τη μεταγνώση ως τη γνώση του 
ατόμου σχετικά με τις γνωστικές διαδικασίες και τα προϊόντα της, 

καθώς και οτιδήποτε σχετίζεται με αυτά. Η Brown (1987) την 

ορίζει ως την ενημερότητα του ατόμου για τη γνώση που κατέχει 

αλλά και τον ενεργητικό έλεγχο και τις διορθωτικές ενέργειες στις 

οποίες προβαίνει, για να αποκαταστήσει προβλήματα που 

ανακύπτουν κατά τη διάρκεια της γνωστικής επεξεργασίας του 

έργου με το οποίο εμπλέκεται, επισημαίνοντας τον εκτελεστικό 

και αυτο-ρυθμιστικό ρόλο της μεταγνώσης. Η Livingston (2003) 

την ορίζει ως σκέψη ενός ανώτερου επιπέδου που περιλαμβάνει 

τον εμπρόθετο έλεγχο των γνωστικών διεργασιών. Στην ίδια 

γραμμή και οι Schneider και Lock (2002) την ορίζουν ως «την 

ενημερότητα του ατόμου για το γνωσιακό του σύστημα και ως τις 
αυτο-ρυθμιστικές διαδικασίες που έχουν ως αντικείμενό τους τις 

γνωσιακές». Πέρα όμως από τη γνωστική διάσταση ο όρος της 

μεταγνώσης περικλείει και τη συναισθηματική διάσταση. Ο 

Hacker (1998) αναφέρει έναν ευρύτερο ορισμό θεωρώντας τη 

μεταγνώση ως: α) την επίγνωση των γνωστικών και 

συναισθηματικών καταστάσεων στις οποίες βρίσκεται το άτομο, 

β) την ικανότητά του να τις παρακολουθεί συνειδητά και σκόπιμα 

και, τέλος, γ) να τις ρυθμίζει. Σύμφωνα με την Koriat 

(Σπαντιδάκης, 2010), η μεταγνώση είναι μια νοητική-

συναισθηματική διαδικασία γύρω από τη γνωσιακή κατάσταση 

του ατόμου. Παρόμοια άποψη εκφράζει και ο Ματσαγγούρας 
(1995), ο οποίος υποστηρίζει ότι η μεταγνώση δεν αναφέρεται 

μόνο στη συνειδητοποίηση και τον έλεγχο των γνωστικών 

διαδικασιών αλλά και των συναισθημάτων και των κινήτρων. Η 

Κωσταρίδου-Ευκλείδη (2011) χρησιμοποιώντας τον όρο 

«μεταγιγνώσκειν» ορίζει τη μεταγνώση ως τη γνώση του 

«γιγνώσκειν», τις γνώσεις και τις πεποιθήσεις του ατόμου για τις 

γνωστικές του διεργασίες, την πορεία τους και τα αποτελέσματά 

τους. Γίνεται σαφές πως ο όρος μεταγνώση έχει διευρυνθεί 

«ενσωματώνοντας όχι μόνο γνωστικές, αλλά και θυμικές και 

βουλητικές διεργασίες, που λαμβάνουν χώρα σε καταστάσεις 

στοχοκατευθυνόμενης δράσης» (Κωσταρίδου-Ευκλείδη,2011:σ.5). 
  

2.1. Η σημασία της μεταγνώσης στην παραγωγή γραπτού λόγου 
 

 Η μεταγνώση φαίνεται να παίζει καταλυτικό ρόλο στα γνωσιακά 

μοντέλα παραγωγής του γραπτού λόγου να επηρεάζει δυναμικά 
την ολοκλήρωση της γραπτής δραστηριότητας (Crane et al., 

2017). Η γραφή σύμφωνα με τους Flower & Hayes (1981) 

αντιμετωπίζεται ως μια πολυσύνθετη διαδικασία που αποτελείται 

από τέσσερις βασικές γνωσιακές υπο-διαδικασίες: τον σχεδιασμό, 

την καταγραφή, την αναθεώρηση και τον έλεγχο. 

Με δεδομένο ότι οι διαδικασίες αυτές αλληλεπιδρούν δυναμικά 

μεταξύ τους, ο εκπαιδευτικός δε θα πρέπει να επικεντρώνεται στη 

http://11dim-athin.att.sch.gr/tafreska.htm
http://11dim-athin.att.sch.gr/tafreska.htm

